

(本文另有圖照刊133頁)

王公璵

薛承宗

北王南鍾模範縣長

素有「東海大賢」、「模範縣長」、「最年輕的縣長」、「北王南鍾」之譽的故國大代表王公璵，他的精彩遺作「東南風雲人物」（凌紹祖校訂），自二二〇期起在中外雜誌分兩次連載。由於他的白描手法生動雋永，使得他所記的人物躍然紙上，栩栩如生。

「東海大賢」，係指王公璵家族祖上世代營商，獲利無算，浸漸而成江蘇連雲市首富。據說王氏家族地產，在其故里連雲佔地一半以上。王家所開設的綢布莊，在南京、上海、青島等通商巨埠，遍處皆有聯營字號。王公璵溫文儒雅，他在民國十六年時正二十六歲的英年，出長江蘇豐縣，為「最年輕的縣長」。他自奉儉約，淡泊自持。幼秉庭訓，家教綦嚴，當了二十多年的地方父母官，從豐縣、蕭縣、銅山縣長，做到江蘇省第三區（松江）行政督察員兼保安司令、江蘇省政府秘書長、民政廳長。從政二十餘年一絲不苟，經年累月應得的新俸，悉數拿來支應公益事業，濟助災黎，或者補助僚屬、救濟貧苦。王公

璵的尊翁王慕陳，曾經親手訂定王氏子孫信條，訓勉全家上下一體遵守，信條之一即為居官務求清廉。王公璵當上了江蘇豐縣的縣長，他父親便鼓勵他儘量向家裏要錢，一應日常生活乃至交際應酬之需，一概由家中無限制供應。偶或十天半月這位老太爺不會收到縣長兒子來函要求接濟費用，立刻就會寫一通家書追問緣故。老太爺戒慎戒懼，惟恐兒子沾了不當利得的邊。父慈子孝，克保家聲。王公璵居官，當然也就能勤慎廉明，政聲卓著了。王公璵歷豐、蕭、銅山三縣，抱定了寧可自掏腰包，務必興利除弊的宗旨。舉凡人民福利、社會公益、地方建設，以至於賑災濟貧，不問有無預算，只顧該辦就辦。曾經有人爲他算過帳：一任豐縣縣長，薪俸全部貼光。二任蕭縣縣長，卸任時兩袖清風，一文不贍。三任銅山縣長，赫然賠了銀元二三萬；而當時一位縣長的月俸，祇不過銀元五百之譜。有此不勝淨贍的好官，造福鄉里，萬家生佛，因也就爲他贏得了「東海大賢」這個雅號。

當代名將，前臺灣省主席黃達雲（杰），民國二十四年時正任中央軍第二師師長，駐防徐海。是年中秋節前，他到成都去晉謁先總統蔣公請訓，回防之日，剛到銅山城內師部，時值中秋之夕，忽然聽說黃河秋汛告警。黃河泛濫，濁流汹湧，徐北支流微山湖的堤防岌岌可危。黃師長在

科，他的尊翁王慕陳原想送他到法國繼續深造；但是王公璵在北平蓄目時艱，志切報國，毅然決然在軍閥鉗制、密探環伺之下加入了中國國民黨，在「安國軍」總司令張作霖盤據的北平城裏幹起了秘密工作。民國十六年他奉派出任國民黨駐豐縣特派員，不久便轉任豐縣縣長；當年他才二十六歲，誠然是全國最年輕的一位縣長。北伐後

科，他的尊翁王慕陳原想送他到法國繼續深造；但是王公璵在北平蓄目時艱，志切報國，毅然決然在軍閥鉗制、密探環伺之下加入了中國國民黨，在「安國軍」總司令張作霖盤據的北平城裏幹起了秘密工作。民國十六年他奉派出任國民黨駐豐縣特派員，不久便轉任豐縣縣長；當年他才二十六歲，誠然是全國最年輕的一位縣長。北伐後

當時各縣縣長之中政聲卓著，出類拔萃，最以治績優異見稱者，尤有所謂「北王南鍾」的最高榮譽。「南鍾」是爲江南循吏鍾竟成；「北王」指陳果夫出任江蘇省政府主席，廣攬人才，勵精圖治，稱得上是民國以來江蘇省政極盛時期；而在當時各縣縣長之中政聲卓著，出類拔萃，最以治績優異見稱者，尤有所謂「北王南鍾」的最高榮譽。「南鍾」是爲江南循吏鍾竟成；「北王」指陳果夫出任江蘇省政府主席，廣攬人才，勵精圖治，稱得上是民國以來江蘇省政極盛時期；而在

徐州中秋身障急流

部援護報告。銅山縣長王公璵時正屹立在危堤之上率衆搶救，他在懸濤駭浪，千鈞一髮之時當衆立誓，絕不輕離危堤一步，萬一堤防潰決，他將以身相殉；銅山百姓有感於他的慷慨義烈，紛紛冒死上前參加搶救工作。黃杰一聽之下，立即下令出動大批軍工，馳往力挽狂瀾。那一次驚心動魄的黃河水患，終賴軍民合作，協力同心，得以安然度過。事後全城軍民額手同慶，置酒高會以安撫過。這便是一文一武，黃杰與王公璵訂交之始。在歡聲不絕的慶功宴上，黃杰對於王公璵「視其所守忘其身以赴之」的勇毅作風深植於心，因而愈發欽敬其爲人。當時他曾率直的向同席的王公璵

說：

「倘若搶險不成，堤防當真潰了，後果又將

；最憶安瀾同痛飲，喜看皓月照中秋。」

蓋記實也。

王公璵肅然的回答他說：

「果若搶險不成，堤防潰決，徐州勢將成爲

澤國。這一個氾濫區裏三十萬生靈的生命財產俱將沉淪，沒有任何一個人可以倖免。」

黃杰方知當日搶救危堤關係三十餘萬生靈，從而他對王公璵的捨身搶險歷四十餘年不忘。民

國六十五年在臺北，黃杰曾題詩一首以贈王公璵

，詩云：

「忠軍徐海識賢侯，奮勇忘身障急流

，享年八十一歲。今值其逝世二週年祭，特撰本

文以誌追思懷念。

(遵照中外雜誌稿約，爲突破時空限制，直

居臺北，每以詩文追述往事，檢討得失。在中外

雜誌發表的「東南風雲人物」，爲其傳世的名作

之一。民國七十二年七月十七日以癌症不治辭世

，享年八十一歲。今值其逝世二週年祭，特撰本

文以誌追思懷念。

書名譯，不稱公、稱老、稱先生，尙希公璵先生

家屬及友好鑒諒。)

中外文庫 為歷史著作

之四十七

(47)

本書爲喬家才將軍繼海隅叢談之後又一精心傑作，要目有：劫後隨筆、黃埔建校簡史補正、三民主義力行社傳真、軍統局的工作在山西、聲威與嚇阻、苗培成高風亮節、閻錫山的豪情、仰光敵後抗日戰、徐志道的生平、左曙萍的一生、武士敏將軍之死、宗榮祿上十字架、閻錫山與戴笠、詩人情報員異域蒙難、爲歷史作證——戴笠未參加北伐東路軍、爲戴笠辯誣、再爲戴笠辯誣、力行社與國民黨、臺灣奇女子藍敏、土肥原的侵略魔掌、干國勳與力行社、憶廖耀湘將軍、王陵基與戴笠、如何對付日本篡改歷史、中美合作所功不可沒、憶陳素農將軍、賴景瑚傳、也談梁漱溟、講一個故事紀念郭鏡秋、懷念蕭一山先生、「南京大屠殺」和「還俗記」等篇，內容精彩，篇篇可讀。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶